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51ª MOSTRA DELLA CAMELIA DI VERBANIA
DEBUTTA A TEATRO

25 - 26 MARZO 2017
Orario: 25 - 26/3 dalle 10.30 alle 18.30 (inaugurazione ore 10.30). 

NOVITA’ Sede: Teatro Maggiore Via San Bernardino, 49 - Verbania Pallanza – Ingresso gratuito Info: Ufficio Turismo Comune di Verbania Tel. 0323 503249  www.lagomaggiorefiori.it FB Twitter
La 51 mostra della camelia di Verbania ha una nuova sede. La manifestazione che attira ogni anno visitatori da tutta Italia e dall’estero sarà ospitata all’interno del nuovissimo Centro Eventi “Il Maggiore” di Verbania, complesso architettonico avveniristico affacciato sul lago e firmato dal noto architetto spagnolo Salvator Perez Arroyo.
Accanto all’esposizione di oltre trecento varietà di camelie a fioritura primaverile, provenienti dai vivai locali (dopo Cina e Giappone il lago Maggiore è luogo d’eccellenza di produzione di acidofile), sono in programma visite guidate ai giardini botanici di Villa Taranto, Isola Madre e splendidi parchi privati con collezioni di camelie davvero uniche come Villa Anelli a Oggebbio. Guide d’eccezione: i curatori dei giardini e botanici. I tour guidati sono su prenotazione obbligatoria, Comune di Verbania Ufficio Turismo Tel. 0323503249.
Non mancano gli appuntamenti con gli esperti ed i collezionisti, la mostra mercato di piante gestita direttamente dai coltivatori associati al Consorzio Fiori Tipici Lago Maggiore, i punti vendita di profumi e cosmetici alla camelia, novità editoriali dal mondo dei giardini e dei fiori, laboratori per bambini e tante altre curiosità.

In occasione della manifestazione sarà dedicato uno spazio alla figura di Arturo Toscanini nel centocinquantesimo anno dalla nascita. Il celebre Maestro soggiornò a lungo a Verbania all’isolino San Giovanni durante le vacanze estive.
La manifestazione è organizzata dal Comune di Verbania e Consorzio Fiori del Lago Maggiore. Tra i partner, oltre a Regione Piemonte e Distretto Turistico dei Laghi, la Società Italiana della Camelia e il Verbania Garden Club.

Curiosità sulla camelia

Nel linguaggio dei fiori la camelia è sinonimo di bellezza e devozione eterna tra gli innamorati. Regalata è segno di stima ed è simbolo di portafortuna quando è donata a un uomo.

La camelia deve il nome al missionario e botanico George Joseph Kamel (1661-1706). Originaria del Giappone, Cina sud-orientale e zone limitrofe dell’Indocina, nei tempi antichi la camelia, grazie alla sua caratteristica di vivere centinaia di anni, era considerata simbolo di immortalità: ancora oggi viene piantata nei giardini dei templi buddisti. La prima camelia giunse in Italia nel 1760 nel giardino della Reggia di Caserta grazie all’amicizia di Lord Nelson con l’ambasciatore inglese Sir Hamilton. In Francia fu coltivata nel giardino di Malmaison su richiesta di Giuseppina, moglie di Napoleone I. Nell’800 divenne di gran moda e nell’alta società anche gli uomini usavano la camelia come ornamento dei propri abiti. Alexandre Dumas nel 1848 pubblicò “La dame aux camélias” a cui si ispirò Giuseppe Verdi nella Traviata (1853). 
In tempi più recenti Coco Chanel sceglierà la camelia come simbolo della sua Maison. 
La camelia del Lago Maggiore è stato il fiore delle Olimpiadi Invernali di Torino 2006, Marcialonga, Mondiali di Sci Nordico Fiemme e Fassa.
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